
บทที� 4  

การวเิคราะห์ข้อมูล 
 
 การเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลการวิจัยเรื� อง บทบาทของวดัในฐานะที� เป็นพื$นที�
สาธารณะของชุมชนทอ้งถิ�น : กรณีศึกษาวดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง) ตาํบลจนัทนิมิต  อาํเภอเมือง  
จงัหวดัจนัทบุรี  ผูว้ิจ ัยขอเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูลตามลาํดบั  ดงันี$     
 1. สัญลกัษณ์ที�ใชใ้นการวเิคราะห์ขอ้มูล 
 2. การนาํเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูล 
 3. ผลการวเิคราะห์ขอ้มูล 
 
สัญลกัษณ์ที�ใช้ในการวเิคราะห์ข้อมูล 
 X   แทน ค่าคะแนนเฉลี�ย 
 SD.  แทน ส่วนความเบี�ยงเบนมาตรฐาน 
 n  แทน จาํนวนกลุ่มตวัอยา่ง 
 
การเสนอผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 ในการเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูลครั$ งนี$   ผูว้จิยัขอเสนอเป็นตอนๆ ดงันี$  
 ตอนที�  1  ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเบื$องตน้ของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามเพศ       
อาย ุระดบัการศึกษา อาชีพ  รายได ้ และระยะเวลาที�อาศยัในชุมชน 

 ตอนที�  2   ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลความคิดเห็นเกี�ยวกบัการรับรู้บทบาทของวดัในฐานะที�เป็น
พื$นที�สาธารณะของชุมชนทอ้งถิ�น : กรณีศึกษาวดัไผ่ลอ้ม(พระอารามหลวง)  ตาํบลจนัทนิมิต  
อาํเภอเมือง  จงัหวดัจนัทบุรี ทั$งหมด 3  ระดบั 15  ขอ้  ประกอบดว้ย  การจดักิจกรรมทางศาสนา      
7  ขอ้  การจดัการเรียนการสอน  7  ขอ้  การจดักิจกรรมต่างๆในวดั   3  ขอ้ 
 ตอนที� 3  ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเกี�ยวกบัความคาดหวงับทบาทของวดัในฐานะที�เป็นพื$นที�
สาธารณะของชุมชนท้องถิ�น : กรณีศึกษาวดัไผ่ล้อม(พระอารามหลวง)  ตาํบลจนัทนิมิต            
อาํเภอเมือง  จงัหวดัจนัทบุรี  ทั$งหมด 3  ระดบั  15  ขอ้  ประกอบดว้ย  การจดักิจกรรมทางศาสนา   
7  ขอ้  การจดัการเรียนการสอน  7  ขอ้  การจดักิจกรรมต่างๆในวดั   3  ขอ้ 
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ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 ตอนที�  1  ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลเบื$องตน้ของผูต้อบแบบสอบถาม 

 

ตาราง 1  ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกตามเพศ   
 

เพศ จาํนวน (n = 400) ร้อยละ 
ชาย 178 44.50 
หญิง 222 55.50 
รวม 400 100.00 

 
 จากตารางที� 1 แสดงว่า กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง   คิดเป็นร้อยละ 55.50             
กลุ่มตวัอยา่งเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 44.50 
 
ตาราง 2  ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกตามอาย ุ  
 

อาย ุ จาํนวน (n = 400) ร้อยละ 
15 - 35 ปี 224 56.00 
36 - 60 ปี 162 40.50 
61 - 80  ปี 14 3.50 

รวม 400 100.00 

 
 จากตาราง 2  แสดงวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่จะมีช่วงอาย ุ15 - 35 ปี  คิดเป็นร้อยละ 56.00 
กลุ่มประชากรอายุ 36 - 60  ปี คิดเป็นร้อยละ 40.50  และกลุ่มประชาชนอายุ 61 - 80 ปีขึ$นไป        
คิดเป็นร้อยละ 3.50 
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ตาราง 3  ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกตามการศึกษา   
 

การศึกษา จาํนวน (n = 400) ร้อยละ 
ไม่ไดเ้รียนหนงัสือ 24 6.00 
 ประถมศึกษา 70 17.50 
 มธัยมศึกษา/ปวช. 118 29.50 
 ปวส./อนุปริญญา 57 14.30 
 ปริญญาตรี 121 30.30 
 สูงกวา่ปริญญาตรี 10 2.50 

รวม 400 100.00 

 
 จากตาราง 3  แสดงวา่ กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่จะมีระดบัการศึกษาในระดบัปริญญาตรี        
คิดป็นร้อยละ 30.30  มธัยมศึกษา/ปวช. คิดเป็นร้อยละ 29.50  ประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 17.50  
ปวส./อนุปริญญา  คิดเป็นร้อยละ 14.30  ไม่ไดเ้รียนหนงัสือ  คิดเป็นร้อยละ  6.00  สูงกว่าปริญญาตรี  
เป็นร้อยละ 2.50    
 ถ้าพิจารณาชนชั$ นจากเกณฑ์ของรายได้สามารถสรุปได้คือ  กลุ่มชนชั$ นล่าง  ได้แก่         
กลุ่มไม่ไดเ้รียนหนงัสือ  กลุ่มจบประถมศึกษา มธัยมศึกษา/ปวช.ร้อยละ 53.00  กลุ่มชนชั$นกลาง    
ไดแ้ก่  กลุ่มที�จบ  ปวส./อนุปริญญา  ปริญญาตรี  ร้อยละ  44.60  และกลุ่มชนชั$นสูงไดแ้ก่  กลุ่มที�  
จบสูงกวา่ปริญญาตรี  ร้อยละ  2.50   
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ตาราง 4  ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกตามอาชีพ   
 

อาชีพ จาํนวน (n = 400) ร้อยละ 
เกษตรกรรม 6 1.50 
รับจา้งทั�วไป 83 20.80 
รับราชการ/ลูกจา้งราชการ/รัฐวสิาหกิจ 54 13.50 
คา้ขาย 75 18.80 
พนกังานเอกชน 44 11.00 
ธุรกิจส่วนตวั 71 17.80 
นกัเรียน/นกัศึกษา 63 15.80 
อื�นๆ 4 1.00 

รวม 400 100.00 

 
 จากตาราง 4  แสดงวา่  กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่จะมีอาชีพรับจา้งทั�วไป 83 ราย คิดเป็น   
ร้อยละ 20.80  อาชีพคา้ขาย จาํนวน 75 ราย  คิดเป็นร้อยละ 18.80  อาชีพธุรกิจส่วนตวั จาํนวน      
71 ราย  คิดเป็นร้อยละ 17.80 
 เมื�อพิจารณาชนชั$ นจากเกณฑ์รายได้จะสามารถสรุปได้ว่า  กลุ่มชนชั$ นล่าง  ได้แก่        
กลุ่มที�ทาํอาชีพรับจา้งทั�วไป  และอื�นๆ  คิดเป็นร้อยละ  21.80  กลุ่มชนชั$นกลางไดแ้ก่  กลุ่มที�ทาํอาชีพ
คา้ขาย  เกษตรกรรมและพนกังานเอกชน  คิดเป็นร้อยละ 31.30  ชนชั$นสูงไดแ้ก่  กลุ่มที�ทาํอาชีพ
ธุรกิจส่วนตวั  คิดเป็นร้อยละ 17.80  และกลุ่มที�อยูใ่นกลุ่มของทั$ง 3  ชนชั$น  ไดแ้ก่  กลุ่มที�รับราชการ/ 
ลูกจา้งราชการ/รัฐวสิาหกิจ  และนกัเรียนนกัศึกษา  คิดเป็นร้อยละ  29.30   
 
ตาราง 5  ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกตามรายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน   
 

เพศ จาํนวน (n = 400) ร้อยละ 
0 - 10,000 บาท 248 62.00 
10,001 - 20,000 บาท 111 27.80 
20,001 - 30,000 บาท 22 5.50 
30,001 บาทขึ$นไป 19 4.80 

 รวม 400 100.00 
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  จากตาราง 5 แสดงวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่จะมีรายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือนนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 
10,000 บาท  จาํนวน 248 ราย   คิดเป็นร้อยละ 62.00  รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท 
จาํนวน  111 ราย  คิดเป็นร้อยละ 27.80  รายไดเ้ฉลี�ยต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทขึ$นไป จาํนวน   
22 ราย   คิดเป็นร้อยละ 5.50  รายได้เฉลี�ยต่อเดือน  30,000 บาทขึ$นไป  จาํนวน 19  ราย  คิดเป็น  
ร้อยละ 19.00 
 ถา้พิจารณาชนชั$นจากเกณฑข์องรายไดจ้ะสามารถสรุปกลุ่มชนชั$นไดคื้อ  กลุ่มชนชั$นล่าง
ไดแ้ก่  กลุ่มที�มีรายได้ 0 - 10,000  บาท  ร้อยละ  62.00  กลุ่มชนชั$นกลาง ไดแ้ก่  กลุ่มที�มีรายได ้ 
10,001 - 20,000  บาท  ร้อยละ  33.30  กลุ่มชนชั$นสูงไดแ้ก่  กลุ่มที�มีรายได ้ 30,001 บาทขึ$นไป    
ร้อยละ  4.80 
 
ตาราง 6  ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกตามระยะเวลาที�อยูใ่นเขตรอบวดัไผล่อ้ม (พระอามรามหลวง)

จนถึงปัจจุบนั   
 

ระยะเวลา จาํนวน (n = 400) ร้อยละ 
0 - 10 ปี 103 25.80 

11 - 20 ปี 112 28.00 
21 - 30 ปี 84 21.00 
31 - 40 ปี 45 11.30 
41 - 50 ปี 39 9.80 

51 ปีขึ$นไป 17 4.30 
 รวม 400 100.00 

 
 จากตาราง 6 แสดงวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่อยูใ่นเขตรอบวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  
จนถึงปัจจุบนัระยะเวลา 11 - 20 ปี  จาํนวน 112 ราย  คิดเป็นร้อยละ 28.00  ระยะเวลา 0 - 10 ปี 
จาํนวน 103 ราย  คิดเป็นร้อยละ 25.80 ระยะเวลา 21 - 30 ปี  จาํนวน 84 ราย  คิดเป็นร้อยละ 21.00 
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 ตอนที� 2  ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลความคิดเห็นเกี�ยวกบัการรับรู้บทบาทของวดัในฐานะที�เป็น
พื$นที�สาธารณะของชุมชนทอ้งถิ�น : กรณีศึกษาวดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)  ตาํบลจนัทนิมิต  
อาํเภอเมือง  จงัหวดัจนัทบุรี  ดงัตาราง 7 - 10  
 
ตาราง 7  ค่าเฉลี�ยของกลุ่มตัวอย่างจาํแนกตามด้านการรับรู้ของบทบาทของวดัไผ่ล้อม                       

(พระอารามหลวง)  
 

ดา้น X  S.D. การตีความ ลาํดบัที� 
1. การจดักิจกรรมทางศาสนา 3.08 0.63 ปานกลาง 1 
2. การจดัการเรียนการสอน 2.66 0.72 ปานกลาง 3 
3. การจดักิจกรรมทางสังคมอื�นๆ 2.68 0.78 ปานกลาง 2 

รวม 2.80 0.71 ปานกลาง - 

 
 จากตาราง 7  แสดงวา่  บทบาทการรับรู้ของประชาชนที�อยูร่อบวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  
ตําบลจันทนิมิต  อํา เภอเมืองจันทบุรี   จังหวัดจันทบุรี  โดยภาพรวมมีบทบาทการรับรู้                    
อยู่ในระดับปานกลาง  แต่เมื�อพิจารณาเป็นรายด้านจะพบว่าแต่ละด้านก็อยู่ระดับปานกลาง              
ทั$งดา้นกิจกรรมทางศาสนา  การจดักิจกรรมทางสังคมอื�นๆ  และการจดัการเรียนการสอน   
 การที�ประชาชนรับรู้บทบาทของวัดไผ่ล้อม (พระอารามหลวง) โดยภาพรวม                 
ในระดับปานกลางนั$น  เราสามารถอธิบายได้ว่า  ประชาชนโดยรอบวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)   
ส่วนใหญ่จะมีการรับรู้การจดักิจกรรมของวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ไดจ้ากการประชาสัมพนัธ์
ของวดั  เช่นการจดักิจกรมทางศาสนา  เป็นตน้  ทางวดัจะมีการประชาสัมพนัธ์  โดยการติดป้ายประกาศ
และการใช้รถโฆษณาก่อนจะมีการจัดงาน  ดังนั$ นการรับรู้ของประชาชนก็จะมีแตกต่างกัน          
ออกไป  เพราะประชาชนในเขตวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  บางส่วนจะเป็นคนทาํงานบางครั$ ง             
การประชาสัมพนัธ์จึงไม่ทั�วถึง (อมร พวงทอง.  สัมภาษณ์.  2556)   
 นอกจากนี$ การจดัประชาสัมพนัธ์ยงัขึ$ นอยู่กับงานว่างานเล็กหรืองานใหญ่  ยงัพบว่า         
ผูที้�จะรู้จักกิจกรรมสาธารณะที�วดัเป็นผูจ้ ัดขึ$ นได้มากที�สุดจะเป็นผูที้� เข้าร่วมกิจกรรมของวดั        
เป็นประจาํและคณะกรรมการที�มีหน้าที�จดัการและบริหารวดัโดยตรง  ส่วนประชาชนนอกจาก   
การประชาสัมพนัธ์แลว้ยงัสามารถรู้ไดจ้ากการบอกเล่ากนัของชาวบา้น  และการเขา้ไปทาํกิจกรรม
ทางศาสนาของวัดได้จากป้ายและรถโฆษณาเท่านั$ น (องอาจ  บุญการี.  สัมภาษณ์.  2556)             
ดา้นการจดัการเรียนการสอนนั$นประชาชนจะรับรู้ไดไ้ม่ต่างกนัไปจากกิจกรราทางศาสนา  เพราะจะมี
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การประชาสัมพนัธ์ที�ไม่ต่างกนัและส่วนใหญ่ประชาชนโดยรอบวดัก็จะรับรู้ได้จากการบอกเล่า     
กันเองของชาวบ้านและการเข้าร่วมการจัดกิจกรรมทางศาสนาของวดัเป็นส่วนใหญ่การรับรู้      
เรื� องราวต่างๆ ของประชาชน  จึงอยู่ในระดบัปานกลาง (ณัฐพชัร์  จนัทเลิศลกัษณ์.  สัมภาษณ์.  
2556) 
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ตาราง 8  ค่าเฉลี�ยและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกตามเรื�องการรับรู้บทบาทของวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  
 

เรื�องกิจกรรมทางศาสนา 
ร้อยละ / จาํนวน 

ค่าเฉลี�ย /  
ส่วนเบี�ยงเบน

มาตรฐาน 
ระดบั 

การรับรู้ 
อนัดบั 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย 
ไม่

ทราบ 
รวม X  

S.D. 

1.  การจดัประเพณีนมสัการปิดทอง  องคพ์ระพุทธไสยาสน์  
ประจาํภาคตะวนัออก  ในเทศการตรุษจีนของทุกปี   

30.00 
(122) 

63.50 
(254) 

5.80 
(23) 

0.30 
(1) 

100.00 
(400) 

3.24 0.56 ปานกลาง 1 

2. การถือศีล 8  บาํเพญ็เนกขนันะบารมี  ในวนัวสิาขบูชา    
ของทุกปี   

14.50 
(58) 

72.00 
(288) 

10.00 
(40) 

3.50 
(14) 

100.00 
(400) 

2.98 0.62 ปานกลาง 5 

3. การถือศีล 8  บาํเพญ็เนกขนันะบารมี  ในวนัที� 5  ธนัวาคม  
ของทุกปี  

14.30 
(57) 

72.00 
(288) 

11.00 
(44) 

2.80 
(11) 

100.00 
(400) 

2.98 0.60 ปานกลาง 5 

4. การบวชชี – พราหมณ์ในวนัสาํคญัทางศาสนา 14.80 
(59) 

69.30 
(277) 

12.30 
(49) 

3.80 
(15) 

100.00 
(400) 

2.95 0.65 ปานกลาง 6 

5. การจดังานทาํบุญ – ตกับาตรขา้วสารอาหารแหง้          
ในวนัขึ$นปีใหม่ของทุกปี 

25.80 
(103) 

62.00 
(248) 

10.00 
(40) 

2.30 
(9) 

100.00 
(400) 

3.11 0.66 ปานกลาง 4 
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ตาราง 8  (ต่อ) 
 

เรื�องกิจกรรมทางศาสนา 
ร้อยละ / จาํนวน 

ค่าเฉลี�ย /  
ส่วนเบี�ยงเบน

มาตรฐาน 
ระดบั 

การรับรู้ 
อนัดบั 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย 
ไม่

ทราบ 
รวม X  

S.D. 

6.  การจดังานทาํบุญ – ตกับาตร – ก่อพระเจดียท์ราย – สรงนํ$า
พระในเทศการสงกรานตข์องทุกปี 

29.00 
(116) 

59.50 
(238) 

10.00 
(40) 

1.50 
(6) 

100.00 
(400) 

3.16 0.65 ปานกลาง 3 

7. การจดังานทอดกฐินพระราชทานประจาํปี  30.80 
(123) 

56.80 
(227) 

10.80 
(43) 

1.80 
(7) 

100.00 
(400) 

3.17 0.63 ปานกลาง 2 

รวม 22.70 
(638) 

65.00 
(1,820) 

10.00 
(279) 

2.30 
(63) 

100.00 
(2,800) 

3.08 0.63 ปานกลาง  

 
 จากตาราง 8  แสดงว่า  ถึงแม้ว่ากลุ่มตวัอย่ารับรู้ถึงกิจกรรมทางศาสนาของวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ในระดบัปานกลาง  ทั$งในภาพรวม        
และรายกิจกรรม  การรับรู้ดงักล่าวก็มีความแตกต่างเป็นกลุ่มย่อยคือ  รับรู้มาก  รับรู้ปานกลาง  รับรู้น้อย  และไม่ทราบกิจกรรม  ความแตกต่างในการรับรู้
สามารถอธิบายไดด้งันี$    
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 การรับรู้เรื�องในกิจกรรมการจดัประเพณีนมสัการปิดทอง  องคพ์ระพุทธไสยาสน์  ประจาํ
ภาคตะวนัออก  ในเทศกาลตรุษจีนของทุกปี  มีประชาชนที�ไม่ทราบคิดเป็นร้อยละ  0.30  เนื�องจาก
การที�ยา้ยเขา้มาอยู่ในบริเวณรอบวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ไม่ถึง 1  ปี  ประชาชนที�รับรู้น้อย  
คิดเป็นร้อยละ  5.80  เนื�องจากการยา้ยเขา้มาอยูบ่ริเวณรอบวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ไดไ้ม่นาน
แต่พอรู้จากการประชาสัมพนัธ์  ประชาชนที�รับรู้ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  63.50  เนื�องจากรับรู้    
จากการประชาสัมพนัธ์และการอยูใ่นพื$นที�มาเป็นเวลาหลายปี  อีกทั$งเป็นกิจกรรมประจาํปีที�จดักนั
ทุกปี  ประชากรที�รับรู้มากคิดเป็นร้อยละ  30.00  เนื�องจากเป็นผูที้�อยู่ในพื$นที�มานาน  บา้นอยู่ขา้งวดั  
อาศัยอยู่ในพื$นที�ของว ัด  เป็นกลุ่มที�ท ํางาน ในวัดด้วยจิตอาสา  และเข้ามาทําบุญที�วดัไผ่ล้อม             
(พระอารามหลวง) เป็นประจาํ 
 จากการที�กลุ่มไม่ทราบกิจกรรมทางศาสนาเนื�องจากพึ�งยา้ยมาอยู่นั$น  สามารถสะทอ้นจาก    
คาํสัมภาษณ์ที�ว่า (อมร  พวงทอง.  สัมภาษณ์.  2556)  “คนที�อาศยัเขตวดัไผ่ล้อมที�เป็นขาจรมีเยอะ     
ยา้ยเขา้ยา้ยออกกันเป็นว่าเล่น  งานปิดทองหนึ� งปีมีครั$ งเดียวแค่ช่วงวนัตรุษจีน  ถ้ามาอยู่ก่อนมีงาน         
ก็จะไม่รู้”    
 การรับรู้เรื�องการถือศีล 8  บาํเพ็ญเนกขนันะบารมี  ในวนัวิสาขบูชาของทุกปี  มีประชาชน   
ที�ไม่ทราบคิดเป็นร้อยละ  3.50  เนื�องจากการยา้ยเขา้มาอยูบ่ริเวณรอบวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)
ไดไ้ม่ถึง 1  ปี  ประชาชนที�รับรู้นอ้ยคิดเป็นร้อยละ  10.00  เนื�องจากประชากรยา้ยเขา้มาอยู่บริเวณ
รอบวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ได้ไม่นานและทราบจากการเข้าไปทาํบุญที�วดัและได้พบ       
การปฏิบติัการถือศีล 8  วนัวิสาขบูชา  ประชาชนที�รับรู้ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  72.00  เนื�องจาก
เป็นประชาชนที�อยู่มาหลายปีและเข้ามาทาํบุญที�วดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ในวนัสําคัญ        
เป็นประจาํ  ประชาชนที�รับรู้มากคิดเป็นร้อยละ  14.50  เป็นกลุ่มประชากรที�อยู่บริเวณข้างวดั     
และเขา้มาทาํกิจกรรมในวดัเป็นประจาํ   
 จากการที�กลุ่มรับรู้กิจกรรมทางศาสนาน้อยเนื�องจากยา้ยมาอยู่ไดม้านานนั$น  สามารถ
สะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ที�ว่า (อมร พวงทอง.  สัมภาษณ์.  2556)  “คนที�มาอยู่  2 - 3  ปีก็จะพอรู้    
จากการเขา้ไปทาํบุญในวดัแลว้ไดเ้ห็นการทาํกิจกรรม  คนที�รับรู้มากส่วนใหญ่จะเป็นผูที้�อยูใ่กลชิ้ด
พระและทาํกิจกรรมมาเป็นประจาํ 
 การรับรู้เรื�องการถือศีล 8  บาํเพ็ญเนกขนันะบารมี  ในวนัที� 5  ธันวาคมของทุกปี  มีประชาชน   
ที�ไม่ทราบคิดเป็นร้อยละ 2.80  เนื�องจากเขา้มาอาศยัในเขตวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ไดไ้ม่ถึง  
1  ปี  ประชาชนที�มีการรับรู้นอ้ยคิดเป็นร้อยละ  11.00  เนื�องจากการเขา้มาอยูอ่าศยัในเขตรอบวดัไผล่อ้ม 
(พระอารามหลวง)  ไดเ้พียงไม่กี�ปี  การรับรู้ถึงบทบาทของวดัไผล่อ้มจึงยงัมีนอ้ย  ประชาชนที�รับรู้
ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  72.00  เนื�องจากเป็นผูที้�อาศยัอยูใ่นพื$นที�รอบวดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)  
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มานานหลายปี  โดยรับรู้การจดักิจกรรมจากการประชาสัมพนัธ์ของวดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)  
และเคยเขา้ร่วมกิจกรรมเป็นบางครั$ งประชากรที�รับรู้มากคิดเป็นร้อยละ  14.30  เนื�องจากเป็นชาวบา้น 
ที�อาศยัอยูม่านานและเขา้มาทาํกิจกรรมทางศาสนาในวดัเป็นประจาํ 
 จากการที�กลุ่มรับรู้กิจกรรมทางศาสนาปานกลางเนื�องจากการมีการประชาสัมพนัธ์  
สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ (ณัฐพชัร์  จนัทเลิศลกัษณ์.  สัมภาษณ์.  2556) “วดัไผล่อ้มจะมีการ
ประชาสัมพนัธ์การจดักิจกรรมทางศาสนาอยูแ่ลว้  มากนอ้ยจะขึ$นอยูก่บังานแต่ละงาน”   
 การรับรู้เรื�องการบวชชี - พราหมณ์ในวนัสาํคญัทางศาสนา  ประชากรที�ไม่ทราบ  คิดเป็น
ร้อยละ  3.80  เนื�องจากการยา้ยเขา้มาอยู่ในพื$นที�รอบเขตวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ไดไ้ม่ถึง     
1  ปี  ประชากรที�รับรู้นอ้ยคิดเป็นร้อยละ 12.30  เนื�องจากการเขา้มาอยู่รอบเขตวดัไผ่ลอ้มเป็นเวลา        
ไม่นานจึงยงัไม่รู้จกักิจกรรมการบวชชี - พราหมณ์ในวนัสําคญัทางศาสนา  เพราะการเขา้ไปทาํบุญ
ที�วดัไม่บ่อยและมีการประชาสัมพนัธ์น้อยการรับรู้จึงน้อย  ประชาชนที�รับรู้ปานกลางคิดเป็น      
ร้อยละ  69.30  เนื�องจากเป็นกิจกรรมที�ทาํกนัเป็นประจาํผูที้�เขา้มาทาํกิจกรรมทางศาสนาจึงได ้    
พบเห็นการทาํกิจกรรมการบวชชี - พราหมณ์   และการบอกเล่ากนัของชาวบา้น  ประชากรที�รับรู้มาก  
คิดเป็นร้อยละ  14.80  เนื�องจากเป็นผูที้�อาศยัอยู่มานานและเขา้มาทาํกิจกรรมในวดัเป็นประจาํ      
อีกทั$งเขา้มาทาํกิจกรรมการบวชชี - พราหมณ์ในวนัสาํคญัทางศาสนาเป็นประจาํ 
 จากการที�กลุ่มรับรู้กิจกรรมทางศาสนาปานกลาง  เนื�องจากการบอกเล่าจากชาวบา้น และ
การเขา้มาทาํกิจกรรมทางศาสนาของวดั สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ (ณัฐพชัร์  จนัทเลิศลกัษณ์.  
สัมภาษณ์.  2556)  “ผูที้�เขา้มาทาํกิจกรรมทางศาสนา  การเขา้มาทาํบุญในวนัสําคญัทางศาสนา     
หรือมาบา้งไม่มาบา้ง  ก็ตอ้งไดพ้บเห็นกิจกรรมการบวชชี - พราหมณ์” 
 การรับรู้เรื�องการจดังานทาํบุญ - ตกับาตรขา้วสารอาหารแห้ง ในวนัขึ$นปีใหม่ของทุกปี  
ประชาชนที�ไม่ทราบคิดเป็นร้อยละ 2.30  เนื�องจากเป็นประชาชนที�อาศัยอยู่ในพื$นที�บริเวณ         
รอบวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ได้ไม่ถึง 1  ปี  ประชาชนที�รับรู้น้อยคิดเป็นร้อยละ 10.00     
เนื�องจากเขา้มาอาศยัอยูใ่นพื$นที�ไดไ้ม่นานและรับรู้จากการพูดคุยกนัของผูที้�อาศยัอยูม่านานประชาชน
ที�รับรู้ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  62.00  เนื�องจากรับรู้จากการประชาสัมพนัธ์ของวดัและเคยได ้     
เข้าไปทาํบุญบ้างแต่ไม่บ่อย  ประชาชนที�รับรู้มากคิดเป็นร้อยละ  25.80  เนื�องจากรับรู้จากการ     
ประชาสัมพนัธ์เป็นผูที้�อยูอ่าศยัในพื$นที�มานาน  และเขา้ร่วมกิจกรรมของทางศาสนาของวดัเป็นประจาํ 
 จากการที�กลุ่มไม่ทราบกิจกรรมทางศาสนาเนื�องจากพึ�งยา้ยเขา้มาอยู ่สามารถสะทอ้นจาก
คาํสัมภาษณ์ (อมร  พวงทอง.  สัมภาษณ์.  2556) “คนที�มาอยูใ่หม่ไม่ถึง 1  ปี  จะมีสักกี�คนที�รู้จกัวา่วดั
มรกิจกรรมใดบา้ง  เพื�อนบา้นยงัแทบจะไม่ไดคุ้ยกนัครั$ งเลย”  
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 การรับรู้เรื� องการจดังานทาํบุญ - ตักบาตร - ก่อพระเจดีย์ทราย - สรงนํ$ าพระในเทศกาล
สงกรานตข์องทุกปี  ประชาชนที�ไม่ทราบคิดเป็นร้อยละ  1.50  เนื�องจากเขา้มาอาศยัในเขตพื$นที�วดั
ไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)  ยงัไม่ถึง 1  ปี  ประชาชนที�รับรู้น้อยคิดเป็นร้อยละ  10.00  เนื�องจาก      
ไม่เคยเขา้ร่วมกิจกรรม แต่ไดเ้ห็นและรับรู้จากการประชาสัมพนัธ์ของวดัและการพูดคุยกนัของชาวบา้น
รอบวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ประชากรที�รับรู้ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  59.50  เนื�องจาก      
ชาวบา้นทราบการจดักิจกรรมการจดังานทาํบุญ - ตกับาตร - ก่อพระเจดียท์ราย - สรงนํ$ าพระในเทศกาล
สงกรานตจ์ากการประชาสัมพนัธ์ของวดัและเคยไดเ้ขา้ร่วมกิจกรรมบา้งแลว้เป็นบางครั$ ง  ประชาชน
ที�รับรู้มากคิดเป็นร้อยละ  29.00  เนื�องจากเป็นประชาชนที�อยู่ในพื$นที�มานานและเขา้ร่วมกิจกรรม
เป็นประจาํทุกปี 
 จากการที�กลุ่มรับรู้กิจกรรมทางศาสนาน้อยเนื�องจากไม่เคยเขา้ร่วมกิจกรรม   สามารถ
สะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ (ปริญญา  เอครพานิช.  สัมภาษณ์.  2556)  “วนัสงกรานต์มีหลายวดัที�จดั       
กิจกรรมทางศาสนา  จึงไม่จาํเป็นที�ทุกคนในเขตวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง) จะตอ้งเขา้วดัไผล่อ้ม 
(พระอารามหลวง) และบางคนที�ยา้ย มาใหม่ก็บางส่วนอาจเป็นคนต่างจงัหวดั  จึงเป็นไปไดที้�ผูน้ั$น   
จะรับรู้นอ้ยวา่วดัไผล่อ้มมีการจดักิจกรรมในวนัสงกรานต ์ หรืออาจเคยไดย้นิไดเ้ห็นเป็นธรรมดา” 
 การรับรู้เรื� องการจดังานทอดกฐินพระราชทานประจาํปี  ประชาชนที�ไม่ทราบคิดเป็น  
ร้อยละ 1.80  เนื�องจากเขา้มาอาศยัในเขตพื$นที�วดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ยงัไม่ถึง 1  ปี  ประชาชน
ที�รับรู้นอ้ยคิดเป็นร้อยละ  10.80  เนื�องจากอาศยัอยูใ่นพื$นที�เขตวดัไผล่อ้มไดไ้ม่นาน  ไม่เคยเขา้ร่วม
กิจกรรมแต่ได้เห็นและรับรู้จากการประชาสัมพนัธ์ของวดั  ประชาชนที�รับรู้ปานกลางคิดเป็น      
ร้อยละ  56.80  เนื�องจากรับรู้จากการประชาสัมพนัธ์ของวดัและเคยเขา้ร่วมกิจกรรมบา้งเป็นบางครั$ ง  
ประชาชนที�รับรู้มากคิดเป็นร้อยละ  30.80  เนื�องจากเป็นผูที้ �อาศยัอยู ่ในเขตวดัไผ ่ล ้อม        
(พระอารามหลวง) มานานและเขา้ร่วมกิจกรรมของวดัเป็นประจาํ 
 จากการที�กลุ่มรับรู้กิจกรรมทางศาสนาปานกลางเนื�องจากประชาสัมพันธ์ของวดั   
สามารถสะท้อนจากคาํสัมภาษณ์ (ปริญญา  เอครพานิช.  สัมภาษณ์.  2556)  “พื$นที�เขตวดัไผ่ล้อม   
(พระอารามหลวง)  มีผูอ้ยู่อาศยัมากมาย  และต่างคนต่างมาจากที�ต่างๆ  การรับรู้ของประชาชน    
ส่วนใหญ่จะมาจากการประชาสัมพนัธ์ และไม่ไดรู้้ลึกมาก  แค่รู้วา่วดัจดังานทอดกฐินเป็นประจาํ” 
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ตาราง 9  ค่าเฉลี�ยและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกตามการรับรู้บทบาททางการจดัเรียนการสอนของวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)   
 

การจดัการเรียนการสอน 
ร้อยละ / จาํนวน 

ค่าเฉลี�ย /    
ส่วนเบี�ยงเบน

มาตรฐาน 
ระดบั 

การรับรู้ 
อนัดบั 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย 
ไม่

ทราบ 
รวม X  

S.D. 

1.  การเรียนการสอนพระปริยตัิธรรมแผนระดบั นกัธรรม
ตรี - โท - เอก     

13.00 
(52) 

46.00 
(184) 

32.00 
(128) 

9.00 
(36) 

100.00 
(400) 

2.63 0.82 ปานกลาง 3 

2. การสอนพระปริยตัิธรรม แผนกบาลีระดบัประโยค 1    
ถึงประโยค 3   

11.50 
(46) 

44.50 
(178) 

34.30 
(137) 

9.80 
(39) 

100.00 
(400) 

2.58 0.82 ปานกลาง 5 

3. การสอนหลกัสูตร ปบส.  แก่พระสังฆาธิการ - ครูสอน
พระปริยตัิธรรม  ในเขตจงัหวดัจนัทบุรีและจงัหวดั    
ใกลเ้คียงในสังกดัของ มหาวทิยาลยัมหาจุฬาลงกรณ์  
ราชวทิยาลยั (มจร.) 

9.30 
(37) 

49.30 
(197) 

30.50 
(122) 

11.00 
(44) 

100.00 
(400) 

2.57 0.81 ปานกลาง 6 

4. การสอนระดบัปริญญาตรี  แก่พระสังฆาธิการ - ครูสอน
พระปริยตัิธรรม  ในเขตจงัหวดัจนัทบุรีและจงัหวดั    
ใกลเ้คียงในสังกดัของ มหาวทิยาลยัมหาจุฬาลงกรณ์   
ราชวทิยาลยั (มจร.) 

10.30 
(41) 

46.80 
(187) 

31.50 
(126) 

11.50 
(46) 

100.00 
(400) 

2.56 
 

0.83 ปานกลาง 7 
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ตาราง 9  (ต่อ) 
 

การจดัการเรียนการสอน 
ร้อยละ / จาํนวน 

ค่าเฉลี�ย /    
ส่วนเบี�ยงเบน

มาตรฐาน 
ระดบั 

การรับรู้ 
อนัดบั 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย 
ไม่

ทราบ 
รวม X  

S.D. 

5. จดัการเรียนการสอน ธรรมศึกษา ระดบัตรี  -  โท  -  เอก  
แก่นกัเรียนเยาวชนตามสถานศึกษาต่างๆ 

11.30 
(45) 

47.30 
(189) 

31.30 
(125) 

10.30 
(41) 

100.00 
(400) 

2.60 0.82 ปานกลาง 4 

6.  เปิดสอนชั$นประถมศึกษาภาคบงัคบั ใหแ้ก่เด็กและ   
เยาวชน 

23.30 
(93) 

48.30 
(193) 

19.50 
(78) 

9.00 
(36) 

100.00 
(400) 

2.86 0.88 ปานกลาง 2 

7. เปิดสอนชั$นมธัยมศึกษาภาคบงัคบั  ให้แก่เด็กและเยาวชน  24.80 
(99) 

47.00 
(188) 

18.50 
(74) 

9.80 
(39) 

100.00 
(400) 

2.87 0.90 ปานกลาง 1 

รวม 14.80 
(413) 

47.00 
(1,316) 

28.20 
(790) 

10.00 
(281) 

100.00 
(2,800) 

2.66 0.72 ปานกลาง  
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 จากตาราง 9  แสดงวา่  ถึงแมว้า่กลุ่มตวัอยา่งรับรู้ถึงกิจกรรมทางการเรียนการสอนของวดั
ไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ในระดบัปานกลาง  ทั$งในภาพรวมและรายกิจกรรม  การรับรู้ดงักล่าว      
ก็มีความแตกต่างเป็นกลุ่มย่อยคือ  รับรู้มาก  รับรู้ปานกลาง  รับรู้น้อย  และไม่ทราบกิจกรรม     
ความแตกต่างในการรับรู้สามารถอธิบายไดด้งันี$    
 การรับรู้เรื� องการเรียนการสอนพระปริยติัธรรมแผนระดับ นักธรรมตรี - โท - เอก   
ประชาชนที�ไม่ทราบคิดเป็นร้อยละ  9.00  เนื�องจากเขา้มาอาศยัในเขตพื$นที�วดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  
ยงัไม่ถึง 1  ปี  และยงัไม่ค่อยเขา้มาทาํกิจกรรมในวดั  อีกทั$งเป็นกิจกรรมภายในวดัซึ� งเป็นของพระ  
ชาวบา้นที�ยา้ยเขา้มาอยู่ใหม่จึงยงัไม่รู้จกั  ประชาชนที�รับรู้น้อยคิดเป็นร้อยละ  32.00  เนื�องจาก    
เป็นกิจกรรมของพระไม่ค่อยประชาสัมพนัธ์การรับรู้จึงน้อย  จะรู้ได้การการเข้ามาทาํกิจกรรม     
ภายในวดัเป็นประจาํและการบอกเล่าของชาวบา้น  ประชาชนที�รับรู้ปานกลางคิดเป็นร้อยละ 46.00  
เนื�องจากการอยูอ่าศยัที�อยูม่าหลายปีจึงทาํให้รับรู้มาจากการบอกเล่าและเคยเห็นการเรียนการสอนบา้ง      
เป็นบางครั$ งเมื�อเข้ามาทาํกิจกรรมภายในวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ประชาชนที�รับรู้มาก        
คิดเป็นร้อยละ  13.00  เนื�องจากเป็นคนในพื$นที�ที�อยูอ่าศยัในเขตรอบวดัมาเป็นเวลานาน  และเป็นกลุ่ม
ที�มีส่วนร่วมมีส่วนไดส่้วนเสียในการจดักิจกรรมในวดั  (ณัฐพชัร์  จนัทเลิศลกัษณ์.  สัมภาษณ์.  
2556)   
 การรับรู้เรื�องการสอนพระปริยติัธรรม แผนกบาลีระดบัประโยค 1 ถึงประโยค 3  ประชาชน
ที�ไม่ทราบคิดเป็นร้อยละ  9.80  เนื�องจากเข้ามาอาศัยในเขตพื$นที�วดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)           
ยงัไม่ถึง 1  ปี  และยงัไม่ค่อยเขา้มาทาํกิจกรรมในวดั  อีกทั$งเป็นกิจกรรมภายในวดัซึ� งเป็นของพระ  
ชาวบา้นที�ยา้ยเขา้มาอยู่ใหม่จึงยงัไม่รู้จกั  ประชาชนที�รับรู้น้อยคิดเป็นร้อยละ  34.30  เนื�องจาก    
เป็นกิจกรรมของพระการรับรู้จึงน้อย  จะรู้ได้การการเข้ามาทาํกิจกรรมภายในวดัเป็นประจาํและ     
การบอกเล่าของชาวบา้น  ประชาชนที�รับรู้ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  44.50  เนื�องจากการอาศยัที�อยู ่
มาหลายปี  จึงทาํให้รับรู้มาจากการประชาสัมพนัธ์  การบอกเล่ากันของชาวบา้น  และเคยเห็น      
การเรียนการสอนบา้งเป็นบางครั$ ง  เมื�อเขา้มาทาํกิจกรรมภายในวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  
ประชาชนที�รับรู้มากคิดเป็นร้อยละ 11.50  เนื�องจากเป็นคนในพื$นที�ที�อยู่อาศัยในเขตรอบวดั          
มาเป็นเวลานาน  และเป็นกลุ่มที�มีส่วนร่วมมีส่วนไดส่้วนเสียในการจดักิจกรรมในวดั 
 จากการที�กลุ่มรับรู้กิจกรรมทางการเรียนการสอนมากเนื�องจากเป็นคนในพื$นที�ที�อาศยั   
ในเขตวดัมานานนั$น สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ที�วา่ (อมร  พวงทอง.  สัมภาษณ์.  2556) “ก็คน
ในพื$นที�ดั$งเดิม  กบัที�อยูม่าแลว้ 20 - 30 ปี เท่านั$นแหละที�จะรู้จกับทบาทการเรียนการสอน  เพราะอยู่
และช่วยเหลือวดักิจกรรมต่างๆ ในวดัมาจนรู้แลว้วา่อะไรเป็นอะไร”  
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 การรับรู้เรื� องการสอนหลักสูตร ปบส.  แก่พระสังฆาธิการ - ครูสอนพระปริยติัธรรม      
ในเขตจงัหวดัจนัทบุรีและจงัหวดัใกลเ้คียงในสังกดัของ มหาวิทยาลยัมหาจุฬาลงกรณ์ราชวิทยาลยั 
(มจร.)  ประชาชนที�ไม่ทราบคิดเป็นร้อยละ 11.00  เนื�องจากเขา้มาอาศยัในเขตพื$นที�วดัไผ่ล้อม   
(พระอารามหลวง)  ยงัไม่ถึง 1  ปี  และยงัไม่ค่อยเขา้มาทาํกิจกรรมในวดั  อีกทั$งเป็นกิจกรรมภายในวดั  
ซึ� งเป็นของพระ  ชาวบ้านที�ยา้ยเขา้มาอยู่ใหม่จึงยงัไม่รู้จกั  ประชากรที�รับรู้น้อยคิดเป็นร้อยละ  
30.50  เนื�องจากเป็นกิจกรรมการประชาสัมพนัธ์ไม่ทั�วถึงผูที้�อยู่ห่างวดัจะรู้น้อย  จะรู้ไดจ้ากการ    
เขา้มาทาํบุญและมีการประชาสัมพนัธ์ในวดัในการบริจาคเงินสร้างอาคารเรียน  ประชาชนที�รับรู้
ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  49.30  เนื�องจากรับรู้จากการเข้ามาทาํบุญแล้วมีการประชาสัมพนัธ์   
ประชาชนที�ทราบมากคิดเป็นร้อยละ  9.30  เนื�องจากเป็นกลุ่มที�มีส่วนร่วมมีส่วนไดส่้วนเสียในการจดั
กิจกรรมในวดัและเป็นผูที้�เขา้วดัมาทาํบุญมาช่วยเหลือวดับ่อยครั$ ง  (อมร  พวงทอง.  สัมภาษณ์.  
2556) 
 การรับรู้เรื� องการสอนระดบัปริญญาตรีแก่  พระสังฆาธิการ - ครูสอนพระปริยติัธรรม   
ในเขตจงัหวดัจนัทบุรีและจงัหวดัใกลเ้คียงในสังกดัของ มหาวิทยาลยัมหาจุฬาลงกรณ์ราชวิทยาลยั 
(มจร.)  ประชาชนที�ไม่ทราบคิดเป็นร้อยละ 11.50   เนื�องจากเขา้มาอาศยัในเขตพื$นที�วดัไผ่ล้อม 
(พระอารามหลวง)  ยงัไม่ถึง 1  ปี  และยงัไม่ค่อยเขา้มาทาํกิจกรรมในวดั  อีกทั$งเป็นกิจกรรมภายใน
วดัซึ� งเป็นของพระ  ชาวบา้นที�ยา้ยเขา้มาอยู่ใหม่จึงยงัไม่รู้จกั  ประชาชนที�รับรู้น้อยคิดเป็นร้อยละ  
31.50  เนื�องจากเป็นกิจกรรมการประชาสัมพนัธ์ไม่ทั�วถึงผูที้�อยูห่่างวดัจะรู้นอ้ย  จะรู้ไดจ้ากการเขา้มา
ทาํบุญและมีการประชาสัมพนัธ์ในวดัในการบริจาคเงินสร้างอาคารเรียน  ประชาชนที�รับรู้ปานกลาง
คิดเป็นร้อยละ  46.80  เนื�องจากรับรู้จากการเขา้มาทาํบุญแล้วมีการประชาสัมพนัธ์  ประชาชน        
ที�ทราบมากคิดเป็นร้อยละ 10.30  เนื�องจากเป็นกลุ่มที�มีส่วนร่วมมีส่วนไดส่้วนเสียในการจดักิจกรรม
ในวดั  และเป็นผูที้�เขา้วดัมาทาํบุญมาช่วยเหลือวดับ่อยครั$ ง 
 จากการที�กลุ่มรับรู้กิจกรรมทางการเรียนการสอนปานกลางเนื�องจากการเขา้มาทาํบุญ 
และการประชาสัมพนัธ์นั$น  สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ที�วา่ (อมร  พวงทอง.  สัมภาษณ์.  2556) 
“วดัไปขอเงินบริจาคจากชาวบา้นเวลามาทาํบุญเพื�อนาํมาสร้างมหาวิทยาลยัสงฆ์ที�ยงัทาํไดค้รึ� งๆ
กลางๆ แลว้ก็จะประกาศผูใ้ดมีจิตศรัทธาร่วมบริจาคเงินสร้าง มจร.” 
 การรับรู้เรื�องจดัการเรียนการสอน ธรรมศึกษา ระดบัตรี  -  โท  -  เอก  แก่นกัเรียนเยาวชน
ตามสถานศึกษาต่างๆ  ประชาชนที�ไม่ทราบคิดเป็นร้อยละ  10.30   เนื�องจากเขา้มาอาศยัในเขตพื$นที�
วดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ยงัไม่ถึง 1  ปี   ชาวบา้นที�ยา้ยเขา้มาอยู่ใหม่จึงยงัไม่รับรู้บทบาท       
ดงักล่าว  ประชากรที�รับรู้นอ้ยคิดเป็นร้อยละ  31.30  เนื�องจากเคยไดย้ินจากการบอกเล่าของชาวบา้น
และบุตรหลาน  เกี�ยวกบัพระออกไปสอนธรรมให้เด็กนกัเรียนตามโรงเรียน  แต่ยงัไม่เคยไดเ้ห็น  
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ประชาชนที�รับรู้ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  47.30  เนื�องจากเห็นเคยพบเห็นพระออกมาสอน       
ธรรมศึกษาใหบุ้ตรหลานที�โรงเรียนวดัไผล่อ้ม  ประชากรที�รับรู้มากคิดเป็นร้อยละ  11.30  เนื�องจาก
เป็นผูที้�เคยศึกษากบัพระจากวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  สมยัที�กาํลงัศึกษาอยู ่ 
 จากการที�กลุ่มรับรู้กิจกรรมทางการเรียนการสอนนอ้ยเนื�องจากคาํบอกเล่าของชาวบา้น
และบุตรหลานนั$ น สามารถสะท้อนจากคําสัมภาษณ์ที�ว่า (อมร พวงทอง.  สัมภาษณ์.  2556)           
“รอบวัดไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  มีร้านค้ามากมายแม่ค้าปากตลาดก็มาก  เห็นพระออกมา             
สอนหนงัสือก็จะเอามาพดูเอามาเล่ากนั  ส่วนใหญ่จะไดย้นิจากแหล่งข่าวเหล่านี$ เยอะ”  
 การรับรู้เรื� องเปิดสอนชั$นประถมศึกษาภาคบงัคบั ให้แก่เด็กและเยาวชน  ประชาชน         
ที�ไม่ทราบคิดเป็นร้อยละ  9.00  เนื�องจากเขา้มาอาศยัในเขตพื$นที�วดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)       
ยงัไม่ถึง 1  ปี  จึงไม่รับรู้วา่วดัมีโรงเรียน  ประชาชนที�รับรู้นอ้ยคิดเป็นร้อยละ  19.50  เนื�องจากเป็นผูที้�
ยา้ยที�อยู่อาศยัเขา้มาอยู่ใหม่และอยู่ในเขตรอบนอกของวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  เมื�อผ่านไป    
จึงได้พบเห็น  ประชาชนที�รับรู้ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  48.30  เนื�องจากโรงเรียนอยู่ใกล้วดั           
ผูที้�ผ่านไปมาก็ตอ้งเห็นและรู้จกั  ประชาชนที�รับรู้มาก คิดเป็นร้อยละ  23.30  เนื�องจากเคยศึกษา       
ที�โรงเรียนวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  (ณฐัพชัร์  จนัทเลิศลกัษณ์.  สัมภาษณ์.  2556)   
 การรับรู้เรื�องเปิดสอนชั$นมธัยมศึกษาภาคบงัคบัให้แก่เด็กและเยาวชน  ประชาชนที�ไม่ทราบ
คิดเป็นร้อยละ 9.80  เนื�องจากเขา้มาอาศยัในเขตพื$นที�วดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ยงัไม่ถึง 1  ปี  
และเป็นคนต่างจงัหวดัจึงไม่รับรู้ว่าวดัมีโรงเรียน  ประชาชนที�รับรู้น้อยคิดเป็นร้อยละ 18.50      
เนื�องจากเป็นผูที้�ยา้ยที�อยูอ่าศยัเขา้มาอยูใ่หม่และอยูใ่นเขตรอบนอกของวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  
เมื�อผ่านไปจึงได้พบเห็น  ประชาชนที�รับรู้ปานกลางคิดเป็นร้อยละ 47.00  เนื�องจากโรงเรียน        
อยูใ่กลว้ดัผูที้�ผ่านไปมาก็ตอ้งเห็นและรู้จกั  ประชาชนที�รับรู้มากคิดเป็นร้อยละ  24.80  เนื�องจาก   
เคยศึกษาที�โรงเรียนวดัไผล่อ้ม 
 จากการที�กลุ่มรับรู้กิจกรรมทางการเรียนการสอนมากเนื�องจากเคยศึกษาที�โรงเรียนวดัไผล่อ้ม 
สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ (ปริญญา  เอครพานิช.  สัมภาษณ์.  2556)  “คนที�อยู่ในพื$นที�        
เขตรอบวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  มานานเรียนกนัมาตั$งแต่รุ่นคุณปู่ ลงมาถึงรุ่นคุณหลานก็วา่ได ้ 
และโรงเรียนก็อยูห่นา้วดัใครผา่นไปผา่นมาตอ้งไดพ้บเห็น” 
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ตาราง 10  ค่าเฉลี�ยและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกบทบาทตามการรับรู้ทางการจดักิจกรรมทางสังคมอื�นๆ ของวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)   
 

การจดักิจกรรมอื�นๆ 
ร้อยละ / จาํนวน 

ค่าเฉลี�ย /  
ส่วนเบี�ยงเบน

มาตรฐาน 
ระดบั 

การรับรู้ 
อนัดบั 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย ไม่ทราบ รวม X  
S.D. 

1.  นวดชอง 13.80 
(55) 

53.00 
(212) 

27.50 
(110) 

8.00 
(23) 

100.00 
(400) 

2.75 0.76 ปานกลาง 1 

2. การจดัประชุมของชุมชน 10.50 
(42) 

51.00 
(204) 

28.50 
(114) 

10.00 
(40) 

100.00 
(400) 

2.62 0.80 ปานกลาง 2 

รวม 11.90 
(97) 

51.50 
(416) 

27.70 
(224) 

8.90 
(63) 

100.00 
(800) 

2.68 0.63 ปานกลาง  

 
 จากตาราง 10  แสดงวา่  ถึงแมว้า่กลุ่มตวัอยา่รับรู้ถึงกิจกรรมอื�นๆ ของวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ในระดบัปานกลาง  ทั$งในภาพรวมและรายกิจกรรม  
การรับรู้ดงักล่าวก็มีความแตกต่างเป็นกลุ่มยอ่ยคือ  รับรู้มาก  รับรู้ปานกลาง  รับรู้นอ้ย  และไม่ทราบกิจกรรม  ความแตกต่างในการรับรู้สามารถอธิบายไดด้งันี$  

47 
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 การรับรู้เรื� องนวดชอง  ประชาชนที�ไม่รับรู้คิดเป็นร้อยละ 8.00  เนื�องจากเขา้มาอาศยั      
ในเขตพื$นที�วดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ยงัไม่ถึง 1  ปี  ประชาชนที�รับรู้นอ้ยคิดเป็นร้อยละ  27.50  
เนื�องจากเคยไดรั้บฟังสรรพคุณการนวดจากชาวบา้นแต่ยงัไม่เคยลอง  ประชาชนที�รับรู้ปานกลาง   
คิดเป็นร้อยละ 53.00  เนื�องจากไดพ้บเห็นเวลาเขา้ไปทาํบุญที�วดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ประชาชน
ที�รับรู้มากคิดเป็นร้อยละ 13.80  เนื�องจากเป็นผูที้�เขา้ไปใชบ้ริการประจาํ (ณัฐพชัร์  จนัทเลิศลกัษณ์.  
สัมภาษณ์.  2556) 
 การรับรู้เรื�องการจดัประชุมของชุมชน  ประชาชนที�ไม่รับรู้คิดเป็นร้อยละ  10.00  เนื�องจาก
เขา้มาอาศยัในเขตพื$นที�วดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)  ยงัไม่ถึง 1  ปี  และไม่ทราบวา่มีการประชุม
จัดในวัด  ประชากรที� รับรู้น้อยคิดเป็นร้อยละ  28.50  เนื�องจากการรับรู้จากชาวบ้านใกล้เคียง                
แต่ไม่ค่อยเข้าร่วม   ประชาชนที�รับรู้ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  51.00  เนื�องจากรับรู้จากการ      
ประชาสัมพนัธ์เมื�อเวลาเขา้ประชุม   ประชาชนที�รับรู้มากคิดเป็นร้อยละ  10.50  เนื�องจากเขา้ร่วม
การประชุมเป็นประจาํ (ปริญญา  เอครพานิช.  สัมภาษณ์.  2556) 
 
 ตอนที� 3  ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเกี�ยวกบัความคาดหวงับทบาทของวดัในฐานะที�เป็นพื$นที�
สาธารณะของชุมชนท้องถิ�น : กรณีศึกษาวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ตาํบลจนัทนิมิต           
อาํเภอเมือง  จงัหวดัจนัทบุรี  ดงัตาราง  11 - 14  
 
ตาราง 11  ค่าเฉลี�ยของกลุ่มตวัอย่างจาํแนกตามด้านความคาดหวงับทบาทของวดัไผ่ล้อม           

(พระอารามหลวง)  
 

ดา้น X  S.D. การตีความ อนัดบั 

1. การจดักิจกรรมทางศาสนา 3.13 0.66 ปานกลาง 1 
2. การจดัการเรียนการสอน 2.90 0.78 ปานกลาง 2 
3. การจดักิจกรรมทางสังคมอื�นๆ  2.82 0.77 ปานกลาง 3 

รวม 2.95 0.73 ปานกลาง - 

 
 จากตาราง 11  แสดงว่า บทบาทความคาดหวงัของประชาชนที�อยู่รอบวดัไผ่ล้อม       
(พระอารามหลวง)  ตาํบลจนัทนิมิต  อาํเภอเมืองจนัทบุรี  จงัหวดัจนัทบุรี  โดยภาพรวมมีความคาดหวงั
ที�อยู่ในระดบัปานกลาง  แต่เมื�อพิจารณาเป็นรายด้านจะพบว่าแต่ละด้านก็อยู่ในระดบัปานกลาง    
ทั$งดา้นการจดักิจกรรมทางศาสนา  การจดัการเรียนการสอน  และการจดักิจกรรมอื�นๆ 
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 การที�ประชาชนมีความคาดหวงัต่อบทบาทของวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  โดยภาพรวม
มีความคาดหวงัที�อยูใ่นระดบัปานกลาง  เราสามารถอธิบายไดด้งันี$วา่  ประชาชนโดยรอบวดัไผล่อ้ม 
(พระอารามหลวง)  ส่วนใหญ่เป็นคนต่างถิ�นความคาดหวงัต่อวดัของชุมชนที�อยูจึ่งมีไม่มาก  เพราะ
ไม่ได้มีส่วนที�จะเข้าร่วมในการจัดกิจกรรมต่างๆ มาก  ส่วนใหญ่จะมาจากคณะกรรมการวดั         
เป็นผูจ้ดัการและบริหารการทาํงานต่างๆ  ประชาชนรอบวดัไผ่ล้อมจึงไม่มีส่วนเขา้ไปเกี�ยวขอ้ง     
ซึ� ง มีหน้า ที� เข้าไ ปเ ที� ยวชม แล ะ บริจา คเ งิ นเพื� อ ช่ วย เหลือว ัด เ ป็นหลัก  (อม ร พ วง ทอง .             
สัมภาษณ์.  2556)    

ประชาชนรอบวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ส่วนใหญ่เป็นคนทาํงานมนุษยเ์งินเดือน     
แต่เห็นว่าเป็นวดัประจาํชุมชนที�ตนอยู่อาศัยจึงเมื�อไม่ได้มีส่วนช่วยในเรื� องของการออกแรง       
แสดงความคิดก็ช่วยเงินเพื�อให้นาํไปบริหารจดัการกันเอง  จึงเป็นส่วนหนึ� งที�ทาํให้ประชาชน     
รอบเขตวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ส่วนใหญ่โดยรวมแล้วจะมีความคาดหวงัปานกลาง        
เนื�องจากการจดักิจกรรมต่างๆ ของวดัถือเป็นสิ�งที�เห็นกนัอยูเ่ป็นประจาํ และไม่ต่างไปจากเดิมมากนกั   
จึงทาํให้ความคาดหวงัของประชาชนที�มีต่อวดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)   อยูใ่นระดบัปานกลาง  
เช่น  การจดักิจกรรมทางศาสนา  เป็นตน้  ที�การจดักิจกรรมต่างๆ เป็นกิจกรรมเดิมๆ ที�จดักนัมาทุกปี  
ความคาดหวงัของประชาชนโดยรอบวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  จึงเริ�มอยูต่วัที�ระดบัปานกลาง  
แต่ส่วนที�มีความคาดหวงัมากนั$นยงัคงมีอยูแ่ต่จะเป็นคนที�อยูใ่นพื$นที�มานานเป็นส่วนใหญ่ (ณัฐพชัร์  
จนัทเลิศลกัษณ์.  สัมภาษณ์.  2556) 
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ตาราง 12  ค่าเฉลี�ยและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกตามความคาดหวงับทบาททางศาสนาของวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  
 

เรื�องกิจกรรมทางศาสนา 
ร้อยละ / จาํนวน 

ค่าเฉลี�ย /  
ส่วนเบี�ยงเบน

มาตรฐาน 
ระดบั 

ความคาดหวงั 
อนัดบั 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย 
ไม่

ทราบ 
รวม X  

S.D. 

1.  การจดัประเพณีนมสัการปิดทอง  องคพ์ระพุทธ
ไสยาสน์  ประจาํภาคตะวนัออก  ในเทศการ
ตรุษจีนของทุกปี   

32.30 
(129) 

61.00 
(244) 

5.30 
(21) 

1.50 
(6) 

100.00 
(400) 

3.24 0.56 ปานกลาง 1 

2. การถือศีล 8  บาํเพญ็เนกขนันะบารมี                     
ในวนัวิสาขบูชาของทุกปี   

26.80 
(107) 

60.80 
(243) 

10.00 
(40) 

2.50 
(10) 

100.00 
(400) 

3.12 0.62 ปานกลาง 5 

3. การถือศีล 8  บาํเพญ็เนกขนันะบารมี  ในวนัที� 5  
ธนัวาคมของทุกปี  

26.80 
(105) 

60.80 
(243) 

10.80 
(43) 

2.30 
(9) 

100.00 
(400) 

3.11 0.60 ปานกลาง 6 

4. การบวชชี – พราหมณ์ในวนัสาํคญัทางศาสนา 21.50 
(86) 

61.80 
(247) 

14.00 
(56) 

2.80 
(11) 

100.00 
(400) 

3.02 0.65 ปานกลาง 7 

5. การจดังานทาํบุญ - ตกับาตรขา้วสารอาหารแหง้ 
ในวนัขึ$นปีใหม่ของทุกปี 

27.80 
(111) 

60.30 
(241) 

10.00 
(40) 

2.00 
(8) 

100.00 
(400) 

3.14 0.66 ปานกลาง 4 
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ตาราง 12  (ต่อ) 
 

เรื�องกิจกรรมทางศาสนา 
ร้อยละ / จาํนวน 

ค่าเฉลี�ย /  
ส่วนเบี�ยงเบน

มาตราฐาน 
ระดบั 

ความคาดหวงั 
อนัดบั 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย 
ไม่

ทราบ 
รวม X  

S.D. 

6.  การจดังานทาํบุญ - ตกับาตร - ก่อพระเจดียท์ราย - 
สรงนํ$ าพระในเทศการสงกรานตข์องทุกปี 

29.00 
(116) 

58.80 
(235) 

10.00 
(40) 

2.30 
(9) 

100.00 
(400) 

3.15 0.65 ปานกลาง 3 

7. การจดังานทอดกฐินพระราชทานประจาํปี  33.30 
(133) 

55.30 
(221) 

9.00 
(36) 

2.50 
(10) 

100.00 
(400) 

3.19 0.63 ปานกลาง 2 

รวม 28.16 
(787) 

59.72 
(1,674) 

9.85 
(276) 

2.27 
(63) 

100.00 
(2,800) 

3.13 0.66 ปานกลาง  

 
 จากตาราง12  แสดงวา่  ถึงแมว้า่กลุ่มตวัอยา่งความคาดหวงัของกิจกรรมทางศาสนาของวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ในระดบัปานกลาง  ทั$งในภาพรวม
และรายกิจกรรม  ความคาดหวงัดงักล่าวก็มีความแตกต่างเป็นกลุ่มยอ่ยคือ  ความคาดหวงัมาก  ความคาดหวงัปานกลาง  ความคาดหวงัน้อย  และไม่คาดหวงั  
ความแตกต่างในความคาดหวงัสามารถอธิบายไดด้งันี$   

51 
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 ความคาดหวงัเรื� องการจดัประเพณีนมสัการปิดทอง  องค์พระพุทธไสยาสน์  ประจาํ    
ภาคตะวนัออก  ในเทศกาลตรุษจีนของทุกปี  ประชาชนไม่มีความคาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  1.50  
เนื�องจากกลุ่มผูที้�เขา้มาอยูใ่หม่ยงัไม่รู้จกัการจดักิจกรรมการปิดทองของวดัไผล่อ้ม  และอีกกลุ่มคือ
กลุ่มที�มีปัญหาขดัแยง้กบัคณะกรรมการวดัและพระในวดัจึงไม่มีความคาดหวงั  ประชาชนที�มีความ
คาดหวงัน้อยคิดเป็นร้อยละ 5.30  เนื�องจากมีความขดัแยง้กนัในการทาํงานระหว่างคณะกรรมการ   
และชาวบา้นจึงเป็นเหตุให้ชาวบา้นบางกลุ่มมีความคาดหวงันอ้ยกบัการทาํงานของคณะกรรมการชุดนี$
ประชาชนที�มีความคาดหวงัปานกลางคิดเป็นร้อยละ  61.00  เนื�องจากชาวบา้นบางกลุ่มที�อยูม่านานกว่า  
10  ปี  จะรู้สึกว่าเป็นเรื� องธรรมดา  เพราะเริ�มอิ�มตวักับการจดังานที�เหมือนเดิมทุกปี  ประชาชนที�มี   
ความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ  32.30  เนื�องจากเป็นงานใหญ่และเป็นงานที�จดัทุกปี  จึงอยากให้มี    
การพฒันาเพื�อสู้กบัวดัอื�นได ้
 จากการที�กลุ่มคาดหวงักิจกรรมศาสนาปานกลาง  เนื�องจากการอิ�มตวัของการจดังาน 
สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ (ณฐัพชัร์  จนัทเลิศลกัษณ์.  สัมภาษณ์.  2556)  “เป็นกิจกรรมที�จดัมา
ตั$งแต่ปี พ.ศ.  2530  ถือวา่ผา่นมานานประชาชนรอบวดัไผล่อ้มส่วนใหญ่เริ�มรู้สึกเฉยๆ  กบัการจดังาน  
รายไดที้�เคยเขา้วดัก็ลดลงอยา่งที�วา่สูงสุดสู่สามญั”  
 ความคาดหวงัเรื� องการถือศีล 8  บาํเพ็ญเนกขนันะบารมี  ในวนัวิสาขบูชาของทุกปี  
ประชาชนที�ไม่มีความคาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  2.50  เนื�องจากเห็นว่าจะทําไม่สําเร็จเพราะ             
เกิดความขดัแยง้กนัเองภายในวดั  ประชาชนที�มีความคาดหวงันอ้ย  คิดเป็นร้อยละ  10.00  เนื�องจาก
พระทะเลาะกันทาํให้ประชาชนบางส่วนคาดหวงัน้อย  ประชาชนที�คาดหวงัปานกลางคิดเป็น      
ร้อยละ  60.80  เนื�องจากประชาชนแห็นว่าเป็นการสร้างชื�อเสียงให้กับวดัและเป็นการส่งเสริม       
ให้คนทาํความดีลดการทาํบาป  ประชาชนที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ  26.80  เนื�องจาก 
เป็นสามารถดึงคนให้เขา้มาทาํบุญที�วดัไผ่ล้อมเป็นจาํนวนมากและส่งผลให้วดัไผ่ล้อมมีชื�อเสียง      
ที�ดีขึ$น (อมร  พวงทอง.  สัมภาษณ์.  2556) 
 ความคาดหวงัเรื�องการถือศีล 8  บาํเพ็ญเนกขนันะบารมี  ในวนัที� 5  ธันวาคมของทุกปี  
ประชาชนที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ 2.30  เนื�องจากปัญหาความขดัแยง้ของพระในวดัทาํให ้      
ไม่อยากคาดหวงั  ประชาชนที�มีความคาดหวงันอ้ยคิดเป็นร้อยละ 10.80  เนื�องจากวนัที� 5 ธนัวาคม
จะมีคนมาถือศีลน้อยเพราะเป็นวันหยุดราชการไม่ใช่วนัสําคัญทางศาสนา  ประชาชนที� มี          
ความคาดหวงัปานกลางคิดเป็นร้อยละ  60.80  เนื�องจากประชาชนเห็นว่าเป็นการสร้างชื�อเสียง     
ให้กบัวดัและเป็นการส่งเสริมให้คนทาํความดีลดการทาํบาป  ประชาชนที�มีความคาดหวงัมาก     
คิดเป็นร้อยละ  26.30  เนื�องจากเป็นวนัสําคญัของคนไทยและจึงอยากให้คนในเขตวดัไผ่ล้อม    
(พระอารามหลวง)  และพื$นที�ใกลเ้คียงเขา้มาทาํบุญและถือศีลกนัที�วดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง) 
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 จากการที�กลุ่มไม่คาดหวงักิจกรรมศาสนาเนื�องจากความขดัแยง้ในวดันั$น สามารถสะทอ้น
จากคาํสัมภาษณ์ที�ว่า (อมร  พวงทอง.  สัมภาษณ์.  2556) “พระรูปหนึ� งพูดในงานทาํบุญต่อหน้า   
ชาวบา้นที�มากนัเยอะๆ วา่จะไม่ฉนัอาหารร่วมกนั  ทาํใหช้าวบา้นส่วนใหญ่รับไม่ได”้    
 ความคาดหวงัเรื�องการบวชชี - พราหมณ์ในวนัสาํคญัทางศาสนา  ประชาชนที�ไม่คาดหวงั
คิดเป็นร้อยละ  2.80  เนื�องจากประชาชนไม่รู้วา่มีการจดักิจกรรมดงักล่าว  และบางส่วนไม่คาดหวงั
เพราะพระทําตนเป็นตัวแบบที�ไม่ดี  ประชาชนที�มีความคาดหวงัน้อยคิดเป็นร้อยละ 14.00         
เนื�องจากมีประชาชนเขา้มาทาํกิจกรรมนอ้ยและพระไม่มีความสามคัคี  ประชาชนที�มีความคาดหวงั
ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  61.80  เนื�องจากประชาชนเห็นว่าเป็นการสร้างชื�อเสียงให้กบัวดัและ     
เป็นการส่งเสริมให้คนทาํความดีลดการทาํบาป  ประชาชนที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ  
21.50  เนื�องจากไม่ตอ้งการไปปฏิบติัธรรมที�อื�นเพราะวดัไผล่อ้มดีอยูแ่ลว้ 
 จากการที�กลุ่มคาดหวงักิจกรรมทางศาสนามากเนื�องจากไม่ต้องการไปปฏิบติัธรรม          
ที�วดัอื�น สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ที�วา่ (ปริญญา  เอครพานิช.  สัมภาษณ์.  2556) “วดัไผล่อ้มมี
ชื�อเสียงอยูแ่ลว้ใครๆอยากมาทาํบุญที�วดั  ผูที้�อยูใ่นเขตพื$นที�วดัใดมานานๆ  ยอ่มจะอยากเห็นวดันั$น
มีการพฒันา”  
 ความคาดหวงัเรื� องการจดังานทาํบุญ - ตักบาตรข้าวสารอาหารแห้ง ในวนัขึ$ นปีใหม่     
ของทุกปี  ประชากรที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  2.00  เนื�องจากประชาชนที�ยา้ยที�อยูอ่าศยัมาอยูใ่น
เขตวดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)  ไดไ้ม่ถึง 1  ปี  ไม่รู้ว่ามีการจดักิจกรรมดงักล่าวจึงไม่คาดหวงั  
ประชาชนที�มีความคาดหวงัน้อยคิดเป็นร้อยละ 10.00  เนื�องจากไม่ประทบัใจการกระทาํของ      
พระในวดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)  ประชาชนที�มีความคาดหวงัปานกลางคิดเป็นร้อยละ  60.30  
เนื�องจากไดร่้วมทาํบุญกบัญาติพี�นอ้งในวนัหยดุยาว  ประชาชนที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ  
27.80  เนื�องจากเป็นวดัประจาํชุมชนและอยากเห็นคนในชุมชน  ชุมชนใกล้เคียงเขา้มาทาํบุญ -     
ตกับาตรในขึ$นปีใหม่ร่วมกบัญาติพี�นอ้ง 
 จากการที�กลุ่มคาดหวงักิจกรรมทางศาสนาน้อยเนื�องจากไม่ประทับใจการกระทํา       
ของพระนั$น สามารถสะท้อนจากคาํสัมภาษณ์ที�ว่า (ปริญญา  เอครพานิช.  สัมภาษณ์.  2556)       
“ขนาดพระยงัไม่ฉนัอาหารร่วมแลว้จะบิณฑบาตดว้ยกนัไดเ้หรอ”    
 ความคาดหวงัเรื�องการจดังานทาํบุญ - ตกับาตร - ก่อพระเจดียท์ราย - สรงนํ$ าพระในเทศกาล
สงกรานต์ของทุกปี  ประชากรที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  2.30  เนื�องจากประชาชนที�ยา้ยที�อยู่
อาศยัมาอยู่ในเขตวดัไผล่อ้มไดไ้ม่ถึง 1  ปี  ไม่รู้วา่มีการจดักิจกรรมดงักล่าวจึงไม่คาดหวงั  ประชาชน 
ที�มีความคาดหวงัน้อยคิดเป็นร้อยละ  10.00  เนื�องจากในอดีตการจดังานวนัสงกรานต์นั$นยิ�งใหญ่กว่า
ปัจจุบนัจะดูได้จากขนาดของทรายที�ใช้ก่อพระเจดียท์รายจะมีปริมาณลดลงทุกปี  ประชาชนที�มี
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ความคาดหวงัปานกลางคิดเป็นร้อยละ  58.80  เนื�องจากเป็นกิจกรรมที�จดัเป็นประจาํตั$งแต่อดีต     
จนถึงปัจจุบนัและอยากให้มีต่อไปเลื�อยๆ  ประชาชนที�มีความคาดหวงัมาก  คิดเป็นร้อยละ  29.00  
เนื�องจากชาวบา้นในเขตวดัไผ่ล้อมตอ้งการเข้ามาทาํบุญและร่วมกิจกรรมที�สนุกสนานร่วมกับ    
ญาติพี�นอ้งในวนัหยดุยาว 
 จากการที�กลุ่มคาดหวงักิจกรรมทางศาสนานอ้ยเนื�องจากการจดังานไม่เหมือนในอดีตนั$น 
สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ที�ว่า (อมร  พวงทอง.  สัมภาษณ์.  2556)  “ขนาดของกองทราย         
ที�ใช้ก่อพระเจดีย์ทรายเมื�อก่อนกองสูงเป็นภูเขา  แต่ปัจจุบันทรายแต่ละกองยงัสูงไม่ถึงเข่า           
แลว้อนาคตคงจะไม่เหลือ”  
 ความคาดหวงัเรื� องการจดังานทอดกฐินพระราชทานประจาํปี  ประชากรที�ไม่คาดหวงั  
คิดเป็นร้อยละ  2.50  เนื�องจากประชาชนที�ยา้ยพึงที�อยู่อาศยัมาอยู่ในเขตวดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)  
ได้ไม่ถึง 1  ปี  ไม่รู้ว่ามีการจดักิจกรรมดงักล่าวจึงไม่คาดหวงั  ประชาชนที�มีความคาดหวงัน้อย     
คิดเป็นร้อยละ  9.00  เนื�องจากยงัไม่เคยเข้าร่วมกิจกรรมการทอดกฐินพระราชทานประจาํปี        
ของวดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)  ประชาชนที�มีความคาดหวงัปานกลางคิดเป็นร้อยละ 55.30  
เนื�องจากกฐินพระราชทานนั$นตอ้งมีประจาํทุกปีอยูแ่ลว้  และผูที้�ถูกแต่งตั$งก็จะนาํคนเขา้มาร่วมดว้ย          
ชาวบ้านจึงมีความคาดหวงัปานกลาง  ประชาชนที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ 33.30      
เนื�องจากชาวบา้นเห็นวา่เป็นเกียรติแก่วดัประจาํชุมชนที�วดัไผ่ลอ้มไดเ้ป็นวดัพระอารามหลวงและ
ไดรั้บกฐินพระราชทาน (ปริญญา  เอครพานิช.  สัมภาษณ์.  2556) 
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ตาราง 13  ค่าเฉลี�ยและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกตามเรื�องความคาดหวงับทบาททางการจดัการเรียนการสอน   
 

เรื�องการจดัการเรียนการสอน 
ร้อยละ / จาํนวน 

ค่าเฉลี�ย /  
ส่วนเบี�ยงเบน

มาตรฐาน 
ระดบั 
ความ 

คาดหวงั 
อนัดบั 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย 
ไม่

ทราบ 
รวม X  S.D. 

1.  การเรียนการสอนพระปริยตัิธรรมแผนระดบั นกัธรรม  
ตรี - โท - เอก     

17.00 
(68) 

59.50 
(238) 

18.30 
(73) 

5.30 
(21) 

100.00 
(400) 

2.88 0.74 ปานกลาง 3 

2. การสอนพระปริยตัิธรรม แผนกบาลีระดบัประโยค 1 ถึง
ประโยค 3   

16.80 
(67) 

58.50 
(234) 

19.00 
(76) 

5.80 
(23) 

100.00 
(400) 

2.86 0.76 ปานกลาง 4 

3. การสอนหลกัสูตร ปบส.  แก่พระสังฆาธิการ – ครูสอน
พระปริยตัิธรรม  ในเขตจงัหวดัจนัทบุรีและจงัหวดั      
ใกลเ้คียงในสังกดัของ มหาวทิยาลยัมหาจุฬาลงกรณ์      
ราชวทิยาลยั (มจร.) 

15.50 
(60) 

 

59.50 
(238) 

 

18.30 
(73) 

 

7.30 
(29) 

 

100.00 
(400) 

2.82 0.77 ปานกลาง 6 

4. การสอนระดบัปริญญาตรี  แก่พระสังฆาธิการ - ครูสอน
พระปริยตัิธรรม  ในเขตจงัหวดัจนัทบุรีและจงัหวดั      
ใกลเ้คียงในสังกดัของ มหาวทิยาลยัมหาจุฬาลงกรณ์     
ราชวทิยาลยั (มจร.) 

16.00 
(64) 

56.30 
(225) 

20.30 
(81) 

7.50 
(30) 

100.00 
(400) 

2.81 0.79 ปานกลาง 7 

55 
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ตาราง 13  (ต่อ) 
 

เรื�องการจดัการเรียนการสอน 
ร้อยละ / จาํนวน 

ค่าเฉลี�ย /  
ส่วนเบี�ยงเบน

มาตรฐาน 
ระดบั 
ความ 

คาดหวงั 
อนัดบั 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย 
ไม่

ทราบ 
รวม x  S.D. 

5. จดัการเรียนการสอน ธรรมศึกษา ระดบัตรี  -  โท  -  เอก  
แก่นกัเรียนเยาวชนตามสถานศึกษาต่างๆ 

17.50 
(70) 

55.50 
(222) 

19.50 
(78) 

7.50 
(30) 

100.00 
(400) 

2.83 0.80 ปานกลาง 5 

6.  เปิดสอนชั$นประถมศึกษาภาคบงัคบั ใหแ้ก่เด็กและ      
เยาวชน 

29.00 
(116) 

53.30 
(213) 

11.30 
(45) 

6.50 
(26) 

100.00 
(400) 

3.05 0.81 ปานกลาง 2 

7. เปิดสอนชั$นมธัยมศึกษาภาคบงัคบัใหแ้ก่เด็กและเยาวชน  28.30 
(113) 

55.50 
(222) 

10.00 
(40) 

6.30 
(25) 

100.00 
(400) 

3.06 0.79 ปานกลาง 1 

รวม 20.00 
(558) 

56.80 
(1,592) 

16.60 
(466) 

6.60 
(184) 

100.00 
(2,800) 

2.90 0.78 ปานกลาง  

 

จากตาราง 13  แสดงวา่  ถึงแมว้า่กลุ่มตวัอยา่งความคาดหวงัของกิจกรรมทางการเรียนการสอนของวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ในระดบัปานกลาง  
ทั$งในภาพรวมและรายกิจกรรม  ความคาดหวงัดงักล่าวก็มีความแตกต่างเป็นกลุ่มยอ่ยคือ  ความคาดหวงัมาก  ความคาดหวงัปานกลาง  ความคาดหวงันอ้ย  และ
ไม่คาดหวงั  ความแตกต่างในความคาดหวงัสามารถอธิบายไดด้งันี$    56 
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 ความคาดหวงัเรื�องการเรียนการสอนพระปริยติัธรรมแผนระดบั นกัธรรมตรี - โท - เอก  
ประชาชนที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  5.30  เนื�องจากชาวบ้านที�ยา้ยที�อยู่อาศัยมาอยู่ในเขต            
วดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ได้ไม่ถึง 1  ปี  ไม่รู้ว่ามีการจดักิจกรรมดังกล่าวจึงไม่คาดหวงั  
ประชาชนที�มีความคาดหวงันอ้ยคิดเป็นร้อยละ  18.30  เนื�องจากปัญหาความขดัแยง้ของพระในวดั
ทาํใหช้าวบา้นบางกลุ่มมีความคาดหวงันอ้ยลง  ประชาชนที�มีความคาดหวงัปานกลางคิดเป็นร้อยละ  
59.50  เนื�องจากชาวบ้านเห็นว่าเป็นเรื� องธรรมดา  เพราะวดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  เป็น        
ศูนยก์ลางการศึกษาสอนพระมานาน  ประชาชนที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ  17.00      
เนื�องจากเป็นการสร้างชื�อเสียงในเรื�องของการเรียนการสอนให้กบัวดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)  
จึงเป็นเรื�องที�อยากใหท้าํต่อไปนานๆ (อมร พวงทอง.  สัมภาษณ์.  2556) 
 ความคาดหวงัเรื� องการสอนพระปริยติัธรรม แผนกบาลีระดบัประโยค 1 ถึงประโยค 3  
ประชาชนที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  5.80  เนื�องจากชาวบ้านที�ยา้ยที�อยู่อาศัยมาอยู่ในเขต            
วดัไผ่ล้อม (พระอารามหลวง)  ได้ไม่ถึง 1  ปี  ไม่รู้ว่ามีการจดักิจกรรมดังกล่าวจึงไม่คาดหวงั  
ประชาชนที�คาดหวงัน้อยคิดเป็นร้อยละ  19.00  เนื�องจากปัญหาความขดัแยง้ของพระในวดัทาํให้
ชาวบา้นบางกลุ่มมีความคาดหวงัน้อยลง   ประชาชนที�มีความคาดหวงัปานกลางคิดเป็นร้อยละ  
58.50  เนื�องจากชาวบา้นเห็นวา่เป็นเรื�องธรรมดาเพราะวดัไผล่อ้มเป็นศูนยก์ลางการศึกษาสอนพระ
มานาน ประชาชนที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ 16.80  เนื�องจากเป็นการสร้างชื�อเสียง        
ในเรื�องของการเรียนการสอนใหก้บัวดัไผล่อ้ม  จึงเป็นเรื�องที�อยากใหท้าํต่อไปนานๆ 
 จากการที�กลุ่มคาดหวงักิจกรรมทางการเรียนการสอนปานกลางเนื�องจากเป็นศูนยก์ลาง
การศึกษาสอนพระมานานนั$น สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ที�ว่า (องอาจ  บุญการี.  สัมภาษณ์.  
2556)  “วดัไผ่ลอ้มเป็นศูนยก์ลางทางการศึกษาของคณะสงฆจ์งัหวดัจนัทบุรี  และจงัหวดัใกลเ้คียง
มากวา่ 100 ปี  คนในพื$นที�เดิมจะรู้ดี  ส่วนคนที�ยา้ยมาอยูใ่หม่มกัจะไม่ค่อยใส่ใจอะไรมากนกั”   
 ความคาดหวงัเรื� องการสอนหลกัสูตร ปบส.  แก่พระสังฆาธิการ - ครูสอนพระปริยติัธรรม  
ในเขตจงัหวดัจนัทบุรีและจงัหวดัใกลเ้คียงในสังกดัของ มหาวิทยาลยัมหาจุฬาลงกรณ์ราชวิทยาลยั 
(มจร.)  ประชาชนที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  7.30  เนื�องจากชาวบา้นที�ยา้ยที�อยูอ่าศยัมาอยูใ่นเขต
วดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ไดไ้ม่ถึง 1  ปี  ไม่รู้วา่มีการจดักิจกรรมดงักล่าวจึงไม่คาดหวงั  และมี
การขอที�วดัคืนจากชาวเพื�อก่อสร้างมหาวิทยาลัยสงฆ์โดยให้ชาวบ้านหาที�อยู่ใหม่ที�วดัจัดให ้         
แต่ชาวบา้นที�ถูกขอที�คืนกลบัไม่ไดอ้ยูใ่นที�ๆ วดัจดัเอาไวใ้ห้  ชาวบา้นกลุ่มนี$ จึงไม่คาดหวงัวา่วดัจะ
ทาํมหาวิทยาลัยสงฆ์สําเร็จ  ประชาชนที�มีความคาดหวงัน้อยคิดเป็นร้อยละ  18.30  เนื�องจาก        
ชาวบา้นส่วนหนึ� งไม่พอใจที�วดัไดข้อคืนที�อยู่ของผูที้�อาศยัอยู่ในพื$นที�ของวดัคืนเพื�อนาํไปสร้าง
มหาวทิยาลยัสงฆ ์ ทาํใหค้นในพื$นที�ที�ทาํงานให้วดัหลายคนตอ้งไม่มีที�อยู ่ประชาชนที�มีความคาดหวงั
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ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  59.50  เนื�องจากชาวบา้นอยากให้วดัมีการพฒันา  แต่การทาํงานก็จะ   
ปล่อยให้เป็นหน้าที�ของคณะทาํงานไป  ประชาชนที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ  15.50     
เนื�องจากตอ้งการให้วดัไผล่อ้มเป็นศูนยก์ลางทางการศึกษาประจาํจงัหวดัจนัทบุรี (องอาจ  บุญการี.  
สัมภาษณ์.  2556)  
 ความคาดหวงัเรื�องการสอนระดบัปริญญาตรี  แก่พระสังฆาธิการ - ครูสอนพระปริยติัธรรม  
ในเขตจงัหวดัจนัทบุรีและจงัหวดัใกลเ้คียงในสังกดัของ มหาวิทยาลยัมหาจุฬาลงกรณ์ราชวิทยาลยั 
(มจร.)  ประชาชนที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  7.50  เนื�องจากชาวบา้นที�ยา้ยที�อยูอ่าศยัมาอยูใ่นเขต
วดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  ไดไ้ม่ถึง 1  ปี  ไม่รู้วา่มีการจดักิจกรรมดงักล่าวจึงไม่คาดหวงั  และมี
การขอที�วดัคืนจากชาวเพื�อก่อสร้างมหาวิทยาลัยสงฆ์โดยให้ชาวบ้านหาที�อยู่ใหม่ที�วดัจัดให ้        
แต่ชาวบา้นที�ถูกขอที�คืนกลบัไม่ไดอ้ยู่ในที�ๆวดัจดัเอาไวใ้ห้  ชาวบา้นกลุ่มนี$ จึงไม่คาดหวงัวา่วดัจะ
ทาํมหาวิทยาลัยสงฆ์สําเร็จ  ประชาชนที�มีความคาดหวงัน้อยคิดเป็นร้อยละ 20.30  เนื�องจาก        
ชาวบา้นส่วนหนึ� งไม่พอใจที�วดัไดข้อคืนที�อยู่ของผูที้�อาศยัอยู่ในพื$นที�ของวดัคืนเพื�อนาํไปสร้าง
มหาวทิยาลยัสงฆ ์ ทาํใหค้นในพื$นที�ที�ทาํงานให้วดัหลายคนตอ้งไม่มีที�อยู ่ประชาชนที�มีความคาดหวงั
ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  56.30  เนื�องจากชาวบา้นอยากให้วดัมีการพฒันา  แต่การทาํงานก็จะปล่อยให้
เป็นหน้าที�ของคณะทาํงานไป  ประชาชนที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ  16.00  เนื�องจาก
ตอ้งการใหว้ดัไผล่อ้มเป็นศูนยก์ลางทางการศึกษาประจาํจงัหวดัจนัทบุรีและจงัหวดัใกลเ้คียง 
 จากการที�กลุ่มคาดหวงักิจกรรมทางการเรียนการสอนมากเนื�องจากเป็นศูนย์กลาง        
การศึกษาสอนประจาํจงัหวดันั$น สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ที�วา่ (องอาจ  บุญการี.  สัมภาษณ์.  
2556)  “จงัหวดัจนัทบุรีจาํเป็นตอ้งมีมหาวิทยาลยัสงฆเ์พื�อที�พระจะไดไ้ม่ตอ้งไปเรียนไกล  และวดั
ไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  เป็นวดัในจงัหวดัจนัทบุรีที�เหมาะสมที�สุดเนื�องจากเคยเป็นสถานศึกษา
ของคณะสงฆม์าชา้นาน” 
 ความคาดหวงัเรื�องจดัการเรียนการสอนธรรมศึกษา ระดบัตรี  -  โท  -  เอก  แก่นกัเรียน
เยาวชนตามสถานศึกษาต่างๆ  ประชาชนที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  7.50  เนื�องจากชาวบา้น        
ที�ยา้ยที�อยูอ่าศยัมาอยูใ่นเขตวดัไผล่อ้มไดไ้ม่ถึง 1  ปี  ไม่รู้วา่มีการจดักิจกรรมดงักล่าวจึงไม่คาดหวงั  
ประชาชนที�มีความคาดหวงัน้อยคิดเป็นร้อยละ  19.50  เนื�องจากไม่มั�นใจในความรู้ของพระที�มาสอน  
ประชาชนที�มีความคาดหวงัปานกลางคิดเป็นร้อยละ  55.50  เนื�องจากเป็นเรื�องธรรมดาที�นกัเรียน 
จะได้รับความรู้จากพระโดยตรงบ้าง ประชาชนที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ 17.50        
เนื�องจากพระจะมีความรู้ในเรื�องของศาสนามากกวา่ครู  และนกัเรียนจะไดไ้ม่ตอ้งเดินทางมาวดัให้
ยุง่ยาก  ถือเป็นสิ�งดีที�พระมีบทบาทในการสอนตามโรงเรียน 
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 จากการที�กลุ่มคาดหวังกิจกรรมทางการเรียนการสอนมากเนื�องจากความรู้เรื� อง           
ของศาสนานั$ น สามารถสะท้อนจากคาํสัมภาษณ์ที�ว่า  (ปริญญา  เอครพานิช.  สัมภาษณ์.  2556)     
“พระที�มาสอนตอ้งเรียนรู้เรื�องของศาสนาเป็นหลกัอยู่แลว้  และจะมีใครรู้เรื�องศาสนาไดดี้เท่ากบั
พระ”   
 ความคาดหวงัเรื�องเปิดสอนชั$นประถมศึกษาภาคบงัคบั ให้แก่เด็กและเยาวชน  ประชาชน
ที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  6.50  เนื�องจากชาวบา้นที�ยา้ยที�อยูอ่าศยัมาอยูใ่นเขตวดัไผล่อ้มไดไ้ม่ถึง 
1  ปี  จึงไม่รู้วา่มีโรงเรียนและตอ้งการให้บุตรหลายเขา้โรงเรียนที�มีชื�อเสียงกวา่โรงเรียนวดัไผล่อ้ม 
(พระอารามหลวง)  จึงไม่คาดหวงั  ประชาชนที�มีความคาดหวงันอ้ยคิดเป็นร้อยละ  11.30  เนื�องจาก
กลวับุตรหลานจะเรียนสู้เด็กที�เรียนโรงเรียนใหญ่ๆไม่ได้  ประชาชนที�มีความคาดหวงัปานกลาง   
คิดเป็นร้อยละ  53.30  เนื�องจากโรงเรียนไม่มีการเปลี�ยนแปลงมาก  แต่ยงัมีนักเรียนมาเรียน        
อย่างต่อเนื�อง  ประชาชนที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ  29.00  เนื�องจากอยากให้โรงเรียน
ของชุมชนมีการพฒันาสู้กบัโรงเรียนใหญ่ๆได ้  
 ความคาดหวงัเรื�องเปิดสอนชั$นมธัยมศึกษาภาคบงัคบั  ให้แก่เด็กและเยาวชน  ประชาชน
ที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  6.30  เนื�องจากชาวบ้านที�ยา้ยที�อยู่อาศัยมาอยู่ในเขตวดัไผ่ล้อม       
(พระอารามหลวง) ได้ไม่ถึง 1  ปี  จึงไม่รู้ว่ามีโรงเรียนและต้องการให้บุตรหลายเข้าโรงเรียน           
ที�มีชื�อเสียงกว่าโรงเรียนวดัไผล่อ้มจึงไม่คาดหวงั  ประชาชนที�มีความคาดหวงัน้อยคิดเป็นร้อยละ  
10.00  เนื�องจากกลวับุตรหลานจะเรียนสู้เด็กที�เรียนโรงเรียนใหญ่ๆไม่ได ้ ประชาชนที�มีความคาดหวงั
ปานกลางคิดเป็นร้อยละ  55.50  เนื�องจากโรงเรียนไม่มีการเปลี�ยนแปลงมาก  แต่ยงัมีนักเรียน       
มาเรียนอยา่งต่อเนื�อง  ประชาชนที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ  28.30  เนื�องจากอยากให้โรงเรียน
ของชุมชนมีการพฒันาสู้โรงเรียนใหญ่ๆได ้
 จากการที�กลุ่มคาดหวงักิจกรรมทางการเรียนการสอนปานกลางเนื�องจากการเปลี�ยนแปลง
ของโรงเรียนนั$น สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ที�วา่ (ณัฐพชัร์  จนัทเลิศลกัษณ์.  สัมภาษณ์.  2556) 
“โรงเรียนวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)  เป็นโรงเรียนวดัที�ปัจจุบนัมีชื�อเสียงไม่มากเหมือนในอดีต  
บางครั$ งอุปกรณ์การเรียนต่างๆ ก็ไดม้าจากการบริจาค  การเปลี�ยนแปลงต่างๆ  จึงมีน้อย  เด็กนกัเรียน     
ที�มาเรียนส่วนใหญ่มีฐานะที�อยูใ่นระดบัปานกลางลงมาถึงยากจน”    
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ตาราง 14  ค่าเฉลี�ยและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจาํแนกตามความคาดหวงับทบาททางการจดักิจกรรมทางสังคมอื�นๆ ของวดัไผล่อ้ม (พระอารามหลวง)             
 

เรื�องกิจกรรมทางสังคมอื�นๆ 
ร้อยละ / จาํนวน 

ค่าเฉลี�ย /  
ส่วนเบี�ยงเบนมาตรฐาน ระดบั 

ความคาดหวงั 
อนัดบั 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย ไม่ทราบ รวม X  
S.D. 

1.  นวดชอง 16.30 
(65) 

55.30 
(221) 

23.80 
(95) 

4.80 
(19) 

100.00 
(400) 

2.83 0.75 ปานกลาง 1 

2. การจดัประชุมของชุมชน 17.50 
(70) 

52.80 
(211) 

23.50 
(94) 

6.30 
(25) 

100.00 
(400) 

2.82 0.79 ปานกลาง 2 

รวม 16.90 
(135) 

54.00 
(432) 

23.60 
(189) 

5.50 
(44) 

100.00 
(800) 

2.82 0.77 ปานกลาง  

 
 จากตาราง 14  แสดงว่า  ถึงแมว้่ากลุ่มตวัอย่างความคาดหวงัของกิจกรรมทางสังคมอื�นๆ ของวดัไผ่ลอ้ม (พระอารามหลวง)  ในระดบัปานกลาง      
ทั$งในภาพรวมและรายกิจกรรม  ความคาดหวงัดงักล่าวก็มีความแตกต่างเป็นกลุ่มย่อยคือ  ความคาดหวงัมาก  ความคาดหวงัปานกลาง  ความคาดหวงัน้อย    
และไม่คาดหวงั  ความแตกต่างในความคาดหวงัสามารถอธิบายไดด้งันี$     

60 
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 ความคาดหวงัเรื� องนวดชอง  ประชาชนที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  4.80  เนื�องจาก      
ชาวบา้นที�ยา้ยที�อยู่อาศยัมาอยู่ในเขตวดัไผ่ล้อมได้ไม่ถึง 1  ปี  ไม่รู้ว่ามีการจดักิจกรรมดงักล่าว       
จึงไม่คาดหวงั  และบางกลุ่มเห็นว่าไม่มีความสําคญัเปรียบเหมือนกันหากินกับวดั  ประชาชน          
ที�มีความคาดหวงัน้อยคิดเป็นร้อยละ  23.80  เนื�องจากเป็นกิจกรรมที�ไม่ค่อยสําคญั  เป็นกิจกรรม    
ที�ทาํใหเ้งินเขา้วดั  ประชาชนที�มีความคาดหวงัปานกลางคิดเป็นร้อยละ  55.30  เนื�องจากเป็นส่วนหนึ�ง
ที�ทาํให้มีเงินเขา้วดัและชาวบา้นหลายคนที�ตอ้งการนวดจะไดไ้ม่ตอ้งไปหาที�นวดที�อื�น  ประชาชน  
ที�มีความคาดหวงัมากคิดเป็นร้อยละ  16.30  เนื�องจากมีการเปิดสอนการนวดให้กับผูที้�สนใจ          
การนวดเพื�อที�จะสามารถนาํไปเป็นอาชีพได ้ และมีชาวบา้นรอบวดัไผล่อ้มที�เขา้มานวนเป็นประจาํ 
 จากการที�ไม่กลุ่มคาดหวงักิจกรรมทางการเรียนการสอนเนื�องจากเหมือนกบัการหากิน  
ในวดันั$น สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ที�วา่ (องอาจ  บุญการี.  สัมภาษณ์.  2556) “เป็นกิจกรรม   
ที�ไม่เป็นประโยชน์ต่อวดั  เพราะเหมือนกบัหาที�ทาํกินไม่ไดเ้ลยตอ้งมาขอที�วดัหากิน” 
 ความคาดหวงัเรื�องการจดัประชุมของชุมชน  ประชาชนที�ไม่คาดหวงัคิดเป็นร้อยละ  6.30  
เนื�องจากเพราะจะทาํใหช้าวบา้นบางส่วนเขา้ไม่ถึงการประชุม เช่น  ผูที้�นบัถือศาสนาคริสต ์ ประชาชน
ที�มีความคาดหวงัน้อยคิดเป็นร้อยละ  23.50  เนื�องจากการประชุมในวดัจะมีผูม้าร่วมประชุมน้อย  
ประชาชนที�มีความคาดหวงัปานกลางคิดเป็นร้อยละ  52.80  เนื�องจากวดัเป็นศูนยก์ลางของชุมชน  
ประชาชนที�มีความคาดหวังมากคิดเป็นร้อยละ 17.50  เนื� องจากอยากให้คนในชุมชนเห็น
ความสาํคญัของวดัเพราะถา้เขา้มาประชุมในวดัชาวบา้นก็จะเห็นคุณค่าของวดั 
 จากการที�กลุ่มไม่คาดหวงักิจกรรมทางการเรียนการสอนเนื�องจากผูน้บัถือศาสนาคริสต์นั$น 
สามารถสะทอ้นจากคาํสัมภาษณ์ที�วา่ (ณัฐพชัร์  จนัทเลิศลกัษณ์.  สัมภาษณ์.  2556)  “รอบวดัไผล่อ้ม 
(พระอารามหลวง)  ถูกลอ้มรอบดว้ยชุมชนคริสต์ถา้เขา้มาประชุมในวดัจะทาํให้ผูที้�นบัถือศาสนา
คริสตไ์ม่เขา้ร่วมประชุม” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 




